

# 把履职答卷书写在绿水青山间

## ——全市政协组织践行“两山”理念助力海上花园城市建设

□ 通讯员 邱铨毅 林洁

“绿水青山就是金山银山”，习近平总书记20年前在浙江工作时提出的“两山”理念，已成为全党全社会的共识和行动，成为习近平生态文明思想核心理念。20年来，这十字箴言，如椽巨笔，在中华大地擘画出一幅以生态文明为底色的宏伟画卷。牢记嘱托，奋勇前行。在高水平建设海上花园城市、打响“绿色发展看舟山”品牌的进程中，始终活跃着全市政协组织和广大政协委员的履职身影，以协商议政汇聚智慧力量，为进一步拓宽“两山”转化通道，助力生态优势不断转化为经济优势而接续献智聚力——

张磊/摄

### 定海：“生声”不息 助推生物多样性保护

今年8月，金塘水獭亮相央视科普频道CCTV10《地理·中国》栏目，让更多人通过这些“水中精灵”认识定海的生态之美。近年来，定海区从“五水共治”深化攻坚到全域生态修复，从生物多样性保护专项行动到“山—海—城”生态格局构建，持续改善的生态环境，让野生动物有了安稳家园。

生态守护是一条需要聚力前行的漫漫长途，也记录着定海区政协将协商治理实践融入“生态优先”理念的不懈努力。去年2月，定海区政协“绿水青山”委员工作室应运而生。生态环境、林业科研、乡村住建等专业领域的委员汇聚起来，成为定海区生物多样性保护的“智囊团”与“行动队”，生态保护的政协智慧在跨界履职的碰撞中迸发出新的活力。

“依托广告栏、道路壁画等宣传载体，让‘獭鼠IP’走入村民群众家，同时加强执法效能，对电鱼等破坏生态资源行为‘零容忍’。”



“通过编发生物多样性系列宣传手册拓展覆盖面，加强与政府机关协作配合，进一步推广‘獭鼠IP’，加强生态保护公益诉讼工作，提升群众生态环保意识。”

“盘活开发闲置旅游资源，深度挖掘生物多样性相关本土文化，做精做优研学课程规划，加强专业人才培养，探索与定海古城的可视化互动。”

在金塘镇、岑港街道工作室和“绿水青山”工作室三室联合开展的以“我的城市有獭鼠”为主题的民生议事堂协商现场，相关行业专家、部门主要负责人与委员们汇聚一堂，积极为保护金塘水獭和义鸟小鲵出谋划策，并达成“深化镇街生物多样性保护合作”“省属部门参与支持公益保护”等多项共识，切实推动议题从讨论转化为实效。

履职故事一直在不断上演着——为摸清全区生物家底，委员们用脚丈量、用心思考，深入金塘岛、摘

箬山岛等偏远海岛、湿地山林，足迹覆盖全区所有生态功能区。一个个“海—陆—空”珍稀旗舰物种智慧监测和管理平台搭建起来，实时观察水獭、义鸟小鲵、新木姜子、江豚、鸟类等珍稀物种动态画面以及林鸟声纹识别、江豚声呐识别信息，保护效能显著提升。

“每一次实地调研，都能感受到生态保护‘等不起’的紧迫感、‘慢不得’的危机感和‘坐不住’的责任感。为守护珍稀物种、保护生态环境建言献策，既是责任所在，更是使命光荣。”一句话，道出了政协委员们的共同心声。

如何将担当落实到具体行动中？作为专门协商机构，答案呼之欲出——用足用好大会发言、政协提案、社情民意信息等“看家本领”，为生物多样性保护持续发声。

建言“回响”不断传来——《关于加强野生兰花等国家重点野生植物保护的议案》提案受到重视采纳，助推兰花保护项目列入省“811”工程并获专项资金支持。今年大会发言中关于“珍稀植物保护区建设”的建议再获批示，“定海兰花资源的保护和开发”被列入《区委、区政府、区政协2025年度重大协商工作计划》……近3年来，区政协围绕生物多样性主题开展“民生议事堂”“请你来协商”等专题协商活动8场，聚焦“生态产品价值核算”“海洋微塑料污染治理”等前沿议题，累计提交委员建言材料68份，其中“建立生态保护公益诉讼协同机制”等23条建议转化为政府决策。

近200处野外监测点，实时观察小灵猫、江豚、中华凤头燕鸥等珍稀物种动态……今年暑假期间，一批批舟山学子走进定海生物多样性馆，在政协委员和专家老师的带领下，深度参与青少年科普研学活



动。协商成果催生了串联起定海区6个镇街的“1+5”生物多样性主题科普馆网络，年接待访客超2万人次，其中青少年群体占比达60%；引入专业团队运营岑港小鲵馆、金塘水獭馆等生物多样性主题馆，让珍稀物种保护工作更加深入人心。相关镇（街道）工作室还积极主导生态保护与科普教育深度融合，在增强公众保护意识的同时，进一步实现生态保护与经济社会发展的良性互动。例如，岑港街道将景区共富工坊改造成定海生物多样性馆·义鸟小鲵馆，配套户外友好设施、自然教育课程，直接创造周边村民就业岗位20余个。

山海相拥间，定海区政协围绕生态保护的履职脚步仍在继续。未来，区政协将以只争朝夕的“赤诚之心”和精准发力的“协商之治”，为擦亮蓝湾沃土的生态底色，贡献源源不断的政协智慧和力量，让定海的“生声”更加盎然不息。

### 普陀：向“绿”而行 护航生态文明高地建设



绿意，于天地间流淌；碧水，在城市里荡漾。穿行在普陀的大街小巷，天蓝地绿、群鸟翔集、生机勃勃……一幅“海在城中、城在绿中、人在画中”的美丽画卷徐徐展开。在这场绿色变革中，普陀区政协以其独特优势与持续作为，将履职智慧与实干精神深度融合，为建设生态文明高地注入源源不断的智慧动能。

用桩与桩之间的围网相连，为大黄鱼养殖围出一方广阔、稳定的海域，既能带来更好的经济效益，又能修复周边海域的生态环境。在普陀周边海域，大黄鱼围网养殖项目让经济效益与生态价值的双赢照进现实。舟山东海万亩大黄鱼现代牧场一期工程围网主体施工已完成总量的90%，预计12月可完成含水下网衣工程、数字化监控等配套设施在内的所有

施工项目，达到投苗条件；舟山天沐水产科技有限公司投资建设的150亩大黄鱼生态围网养殖基地于6月完成20万尾优质苗投放，预计到年底即可实现产出约1000万元……这些项目推进的背后，离不开政协履职的持续推动。

今年5月，一场以“打造大黄鱼生态养殖全产业链的关键路径”为主题的“民生议事堂”协商议事会在桃花举行，与会人员先后到东海万亩大黄鱼现代牧场建设项目现场（一期）、“海钓公园”近海观光区及乌石子大黄鱼渔旅融合酒店、“桃花坞里石子村”项目实地考察，并围绕文化赋能、旅游融合、经济效益、技术瓶颈、品牌打造等多个维度深度探讨、碰撞思想，为推动渔旅融合发展探寻破题关键。

视线由“海”转向“林”，普陀依旧卯足了劲儿。抬

头望林，林下经济悄然绽放。今年2月，普陀区专门出台海岛林下中草药种植高质量发展扶持政策，以此深入挖掘林地资源潜力，打造农林产业新的增长点。

在这之前，区政协早已将履职触角延伸至海岛特色产业与生态富民产业，组织农业、林业、中医药等领域专家委员团队，多次深入桃花岛、白沙岛、登步岛等开展实地调研与技术指导。针对海岛普遍存在的土壤层偏薄、盐碱性较强等问题，提供科学的土壤改良方案和种植技术指导。

在登步岛，成功指导农户将名贵中药材铁皮石斛移植到树干上进行仿野生栽培，兼顾土地资源节约和经济效益。眼下，全区已发展林下中草药种植1250亩，覆盖六个镇街。白沙岛近50亩土地通过袋装栽培技术实现三叶青规模化、标准化种植，同时开发出洛神花茶饮、咖啡和艾草香囊等深加工产品和文创衍生品，有效提升附加值。所有产业均通过“强村公司”运营，收益纳入村集体经济，并通过务工岗位、年度分红等形式反哺岛民，真正实现让“荒山坡”流金淌银。

今年年初，一位“神秘来客”到访普陀展茅田园综合体。这是国家“三有”保护动物达乌里寒鸦，也是我市鸟类观测记录中的首次记录，标志着华东地区鸚科鸟类分布范围出现了新变化。来普陀观鸟，成为朋友圈的新时尚，也是普陀区政协委员为之努力的履职方向。

在普陀区政协六届四次会议上，一份《观鸟经济添翼 助力文旅产业翱翔》的大会发言得到区委书记、区长的批示肯定。多方努力推动建议从纸面走进

现实，全区完成森林质量提升面积超过8500亩，“美丽林相”建设超3800亩，清除外来入侵物种互花米草超过7000亩。生态环境持续改善，吸引了包括极度濒危物种黄嘴白鹭、黑脸琵鹭在内的众多珍稀鸟类前来栖息繁衍。一条以“生态观鸟+”为特色，深度融合自然教育、生态体验、休闲旅游、文化创作的生态产品价值实现新路径正在清晰呈现。

面向新征程，锚定“绿色”这一高质量发展的鲜明底色，普陀区政协将持续提升履职能力和水平，以更有效的协商建言、更深入的民主监督、更广泛的凝聚共识，为海岛绿色发展汇集更多智慧、贡献更大力量，让碧海蓝天成为普陀最动人、最持久、最幸福的发展底色。



本版图片除署名外由市政协提供



张磊/摄